

战国秦汉时期，是中国历史上的第一个大分裂和大统一时期。汉中郡（今安康、汉中、商洛、十堰等地区）由于受“夫作事者必于东南，收功者常于西北。故禹兴于西羌，汤起于毫，周之王也以丰、镐伐殷，秦之帝用雍州兴，汉兴自蜀汉”的影响，一直受到朝廷的特别重视，尤其是境内的汉水、子午道北连黄河、南绾长江，成为中国古代南北沟通的重要通道和秦汉王朝兴盛的有力保证。

一、汉中置郡

郡作为一级行政区划，大约始于春秋初期。至战国末年，各国普遍设郡。秦统一后，郡制在全国实行，形成与分封制相对立的中央集权制度，奠定了中国两千多年封建政治制度的基本框架。

大量史料显示，汉中郡始置于春秋战国时期的楚国，为较早设郡的地区之一。史书虽没有明确记载，但可追溯到楚庄王至共王时期（前613—前560）。此时期，周王朝势力减弱，群雄纷争加剧，楚国日益强大，领土不断扩张，成为春秋五霸之一。大有问鼎中原、欲取周王朝之势。特别是《春秋》文公十六年（前611），楚人、秦人、巴人灭庸。庸，小国，附楚，楚有灾不救，举群蛮以叛，故灭之以为县，属汉中郡”。楚国西北疆域沿汉水延伸到了今安康东部地区。由于“楚自克庸以来，其君无日不讨国人而训之于民生之不易，祸至之无日，戒惧之不可以怠”，加之秦国日益强大，势力范围越过秦岭，窥视今汉中盆地和商丹盆地，楚国很有可能迫于“内忧外患”，在汉水中上游设立汉中郡，以此加强这一边防地区统治。

春秋战国时期的楚国疆域经历了收缩、扩张、调整、退缩的过程，楚汉中郡也随之始终处于变动当中，尤其是与秦国接壤的西北部时消时涨。楚汉中郡政区最稳定时，可能包括今鄂西北、豫西南、陕东南等区。东至今湖南南障、谷城、老河口、河南淅川、伏牛山一线，北至今秦岭南麓、陕西商南武关一线，西至今陕西旬阳、汉滨、平利、湖北竹溪一线，南至今大巴山、荆山等一线，形成“四山夹一谷”的相对闭合的自然区域。楚汉中郡至少下设上庸、武陵二县，还有可能设西城、旬阳、房陵、钖县、郧阳等县，并将郡治设在西城。西城因地处楚国西部而得名，故址在今江北中渡台。后来，“秦因楚”“汉因秦”，楚汉中郡奠定了秦、汉时期汉中郡政区的基本格局。

二、争霸汉水

楚怀王时期（前328—前296），楚国走向衰落，而秦国更加强大，尤其是通过近百年征战，秦国取得并巩固汉水上游南郑及苴、巴等大片土地后，顺汉水而下，不断蚕食、占领楚汉中郡及周边地区，最终取得了战胜楚国的绝对优势。

汉水及其支流与秦、巴、蜀、楚版图均相连，自西向东分布相对独立的汉中盆地、安康盆地，“上庸之地”和江汉平原。谁占领汉水中上游，不仅拥有“水上优势”，而且还可以得到充足粮秣，如果再将四川盆地连成一片，相当如再造一个渭河平原。由于安康地位于汉中盆地、“上庸之地”和江汉平原的中部，无论对于秦沿汉水而下攻击，还是对于楚顺汉水而上渗透，都具有缓冲作用，所以战略位置十分重要，秦楚也因此反反复夺。公元前312年，也就是秦灭蜀后的第四年，秦利用“丹阳之战”之机顺利占领了原属楚的今安康盆地。《史记》卷五《秦本纪》记载：秦更元“十三年（前312），庶长章击楚於丹阳，虏其将屈匄，斩首八万；又攻楚汉中，取地六百里，置汉中郡”。秦得到楚汉中郡后，与“秦南郑之地”合二为一，重置汉中郡。后来由于原楚汉中郡丹淅地区划入南阳郡，东线收缩到了今十堰、襄樊、南阳、房陵、安阳、成（城）固、西阳、勉县、武陵、上庸和郧阳。

“丹阳之战”后，秦为防止东、南两线作战，加之秦惠文王去世，愿“割汉中地与楚以和。楚王曰：‘不患得地，愿得张仪而甘心焉。’张仪闻，乃曰：‘以一仪而当汉中地，臣请往如楚’，又因厚用事者臣靳尚，而设诡辩于怀王之宠姬郑袖。怀王竟听郑袖，复释去张仪。是时屈原既疏，不复在位，使于齐，顾反，谏怀王曰：‘何不杀张仪？’怀王悔，追张仪，不及。”于是，秦又伐楚，取郢，召陵（今河南濮阳河市），秦楚矛盾进一步加剧，“割汉中地与楚以和”未能实现。公元前307年，秦昭襄王继位后，因其母宣太后、外戚魏冉等均为楚人，秦楚关系缓和。公元前305年，秦、楚互为婚姻，秦迎妇于楚，楚迎妇于秦，结为昆弟之国。公元前304年，秦昭襄王与楚怀王在黄棘（今河南省新野县东北）会晤，签订了“黄棘之盟”，“秦复与楚上庸”，原楚汉中郡重归于楚。之后，秦楚屡战屡和，但秦始终不断向汉水中下游延伸。公元前281年，秦兴师伐楚，取邓，攻鄂中，形成了对楚的包围之势。楚为换回黔中，答应“割上庸、汉北地予秦。正谓，割房、金、均三州及汉水之北与秦”，自起逐率秦军驻上庸等地。秦国得到上庸、汉北之地后，使得汉中盆地、安康盆地、“上庸之地”，商於之地、淅宛之地连成了一片，对楚国所控制的汉水下游地区形成绝对军事优势，自此楚再无反秦之力。公元前279年，秦白起攻楚，取西陵，破楚都鄢。

(上)

你好，生活

□ 温洁

是清晨的第一缕阳光，唤醒了沉睡的我。揉揉蒙眬的睡眼，不觉嘴角上扬，美好的一天又开始了。

书房窗台上的石榴树高扬着头颅，指甲盖大小的叶子开始泛黄，或许是在前几日暴风雨的摧残，亦或是立秋之后骤降的温度还不适应，但是枝头那三五个石榴可是分外惹眼，一半儿暗红，一半儿浅黄，好像正在享受着生活的过程。

花盆里的草莓只能看见密密麻麻的叶子，占据了整个空间，你争我抢，拼命吸吮着水的甜美。晨风吹动了它的绿外衣，我忍不住轻轻拨弄，意外地发现，伸出窗外的茎上挂着好几颗草莓。一颗，两颗，三颗……

“竟然有六颗”，我忍不住叫出声来。小心翼翼地拨开叶子，发现三颗已经红透了，还有三颗仅有的一点淡红，小水滴浸润着它们，真舍不得摘下来吃。

长势最好的是迎春花和灯笼花，这是七月搬家时城市花园小区楼下阿姨送我的礼物。阿姨住一楼，我们住二楼，楼下院子是我们共同的花园。阿姨不仅花儿养得好，而且是安康汉调二黄传承人。年近八旬的她，还时常在院子里给喜欢汉调二黄的年轻人辅导，一个个动作耐心地教，一句句唱词耐心地示范，一个个眼神都是对他们最好的鼓励。而我和女儿，每每在院子里看见她给学生们指导练习表演，都要停下来静静地欣赏。

在阿姨眼里，我女儿是她看着出生的，领着长大的。女儿乖巧，听教，阿姨时常把她当做自己家的小宝贝。两三岁时，教女儿背唐诗宋词，教女儿给花儿洒水，教女儿模仿简单的汉调二黄动作，小家伙学得有模有样。八九岁时，恰逢安康汉调二黄研究院招收童子班，阿姨第一个推荐女儿去，这个懵懂的“昏十三”，舍不得离开老师和同学，犹豫不决。阿姨十分不舍，再三给我们讲汉调二黄的发展前景，我们也十分动心。当女儿背着书包偷偷地去学校和老师同学告别时，她还是没来得及说出口，就遗憾地错过了人生第一次机会。

时光荏苒，岁月如流。有苗不愁长，女儿已经十六七岁了，今年参加高考，被华东政法大学顺利录取。十年寒窗无人问，辛苦付出犹自知。她的书桌上乘风飞翔的“六个大字”，书柜里成百上千皱巴巴的书籍，几千个白昼黑夜的奋战，这是女儿生活的样子，是她成长的历程，也是每一个学子求学的必经之路。是啊，悄悄把梦想的种子深埋于心，靠着默默勤奋的生长周期，努力吸

这样稀里糊涂地度过了整个暑假，今天已经是假期的最后一天了，我竟然有点兴奋起来。雨过天晴，阳光透过翻腾的云层，洒落在整洁的房间里，绿竹伸伸懒腰，一摞摞书本好像也是抖动，阳光跳跃在七零八碎的字里行间，我的手指也在键盘上随性移动，记录下我的生活。

偶一抬头，发现一只叫不上名字的鸟儿不知何时停歇在石榴树上，灰色的羽毛，瘦小的身体，啁啾的歌声，时而仰头，时而俯视，时而眺望远方，时而凝视着我，好不惬意。多可爱的鸟儿！

你好，鸟儿！我不知道你从哪儿来，要到哪儿去，或许你正在欣赏我那已经开放的灯笼花和绿意盎然的迎春花，或许你正在远行就想歇歇脚，不过在我眼里，你们都是我生活的风景，也是我生活的点缀。

十一

时间进入九十年代，“有位老人在中国的南海边画了一个圈”，时代的发展再次进入加速模式。1996年，高桥镇从自然镇变为具有行政意义的镇，高桥镇行政管辖范围基本保持了平衡。

许多小镇原居民，因工作调动、随子女迁移等原因纷纷离开小镇，到城市定居生活。小镇周边农村人外出打工挣钱后纷纷到小镇购房或建房，小镇人气不仅没有冷落，反而越来越繁华热闹起来。毕竟小镇生活条件比偏远农村要方便很多，生活成本又比县级以上城市低出很多，小镇便被新的移民输入了新鲜的血液。

以前小镇人出行到外地，先从小镇步行十多里路到权河，再坐四川达县发往安康的直客列车，到安康后再换车前往全国各地。如果到紫阳县县城办事，也可坐这趟车，坐三站就到了紫阳。这是出高桥镇到外面世界的最佳选择。

到了九十年代初，紫阳县县城终于开通了到小镇的客运车。后来小镇通往周边乡镇的公路又全部进行了硬化，镇政府又在全镇开启了村村通工程，水泥路如一条条毛细血管通往各个村庄，路况越来越好，交通越来越便捷。私人买的出租车也应运而生。随后农村几乎家家都有了摩托车，通过小镇的公路及周边的村道上，到处都是摩托车和出租车的身影。摩托车成了小镇周边村民主要的交通和运输工具。自行车只昙花一现，就消失在岁月深处。随着人们生活水平的逐步提高，私家车也陆续走进了小镇。

如今，不仅有从紫阳发往高桥镇的客运车，从紫阳发往双桥镇、洄水镇的客运车也在高桥停靠，还有安康直达高桥镇的客运车。从高桥镇裴坝村到权河村路段的公路也拓宽成了双向车道，再不像从前那样，道路狭窄处两辆车相会时，一辆车必须退到路面宽阔处给另一辆车让道了。由于外出打工的小镇人越来越多，许多人在外面都买了私家车，逢年过节，开车回家也成为时尚，小镇不时还会出现堵车的现象。

小镇发展的脚步一刻也未曾停歇，电信宽带、中国移动、联通等通信网络逐渐将小镇全方位覆盖。即使你到了偏远的山区，手机信号依然陪在你的身边，时刻为你效劳。许多人家电话安装没几年，BP机没用几天，就被手机淘汰。从七八岁的孩子到六七十岁的老人，手机都成了不可或缺的通信工具。孩子想千里之外打工的爸爸妈妈了，老人想在异地他乡拼搏的儿女了，打个电话，发个语音，或视频对话。孩子们汇报一下学习成绩，看看爸爸妈妈是不是自己梦见时的样子。老人们聊一聊家长里短，轶闻趣事，报个平安，把对儿女的牵挂写在脸上。也有爷爷奶奶们抱着的一两岁的孩子，见到手机视频中的爸爸妈妈，便一边奶声奶气地喊着一边用手去摸、用嘴去亲。喊着喊着就“哇”的一声大哭起来。手机两端的大人们扭过头，瞬间亦有泪溢出眼眶。

小镇人在外出创业的过程中，涌现出一大批致富能手。其中一个叫郑远元的年轻人，靠一双勤劳的双手，扎根修脚店这个最不起眼的行业，干出

汉江在这里扭个身，把山城安康的国营食堂就甩在江南黄土包上，汉江就顺着黄土包溜走。

国营食堂里的一小撮碗肥肉炒粉条，需二两粮票五分钱。看着冒着油烟的肥肉粉条，我拽住国营食堂的门框不松手。

幺舅说，咱刚好有二两粮票，五分钱，你是想吃肥肉炒粉条还是拿五分钱买娃娃书？幺舅拿出五分硬币搓着，挑逗的眼神望着我。

娃娃书？当然要。

一次和幺舅逛安康城，走的时候外婆明明塞给他五分钱，逛书店的时候，我看中了一本小人书，闹腾着让幺舅给我买。幺舅说，钱丢了。给我翻遍了他的所有口袋，连鞋壳也拎起来，抖了又抖，就是不见那五分钱。后来才知道，幺舅为了隐藏那五分钱，含在嘴里，躲过一劫。

暑假，我喜欢在外婆家度过，外婆的苦日子是拿汤汤水水度过的。一次，外婆给我烙花椒饼子，筷子头缠着布条，塞进油瓶里蘸油，烧红的锅里绕几圈，“刺啦”油烟窜起来。我追袅袅油烟吸烟，笑得外婆流出眼泪。偶尔，外婆背着几个舅舅，偷偷地给我煮一枚鸡蛋，让我藏在门背后上吃。幺舅看见了，哭闹着也要吃，跑过来夺我的鸡蛋，外婆拿吹火筒赶幺舅。外婆家三间草房，房前，桂花树，树下是外爷搭的瓜棚，金瓜、葫芦、丝瓜缠绕在一起。棚下是马扎子。夜晚，月明星稀，马扎子下听花语。房后，翠竹一片，有一棵杏树，夏天结满黄澄澄的甜杏子，诱惑我的童年。

这次从熊家沟逛安康城，外婆怕饿着我了，特意给了幺舅两根粮票和五分钱的。

我爱看娃娃书。为了看到娃娃书，我拿着一颗舍不得吃的水果糖换娃娃书看。曾经用心爱的一对鸽子，换取了一本娃娃书，后来知道，在那个困苦的时代，那对鸽子被他们宰杀吃肉了。我伤心地哭了，把那本娃娃书，狠狠地摔在地上，猛地踩上几脚，泪水落在地上的娃娃书上。好久，我拾起娃娃书，拍落灰尘，捂在心口上。

幺舅丢开了我的手，抛着五分钱，斜着身子看我。

我拽在门框上的手松开了，眼巴巴看着案子上的肥肉炒粉条，看着狼吞虎咽吃肥肉炒粉条的人，口水咕咚咽。

旬阳加强文化人才支撑促乡村文化振兴

本报讯（通讯员 石晓红）近年来，旬阳市立足市情实际，不断建立健全文化人才利用和培育机制，激发文化人才活力，以文化人才队伍建设，为乡村文化振兴助力。

推进“百千万”文艺人才培养工程。全市成立百名领军人才、千名文艺骨干、万名文艺爱好者“百千万”文艺人才培养工作，做好“三区”人才文化志愿者招募工作。多年来，按照省市相关政策，面向社会招募专业文化工作者100余人，在文旅广电系统内选拔到上级文化单位挂职锻炼3人次，选派优秀文艺人才30余名到基层开展文化岗位服务工作，有效解决了文化人才紧缺的现

那山·那水·那镇

□ 刘丰歌

了在全国都有广泛影响的大事业。一个小小的远元修脚店，在各大城市“遍地开花”，带动一大批紫阳人走上了致富路。

在外打工的小镇人，经过城市环境的熏陶，穿着打扮也与城市逐步接轨，言谈举止也越来越得体，越来越文明。小镇人到城市打工，为城市发展做贡献，城市文明又反哺了进城的小镇人。许多在城市打拼多年的小镇人，学到一技之长后，返回故乡，以先进的理念、超前的思维，开始在故乡创业，又带动了小镇经济的发展。

近年来，镇政府将贫困移民定居点也选在小镇，小镇的规模便越来越大，住的人越来越多。个体宾馆、饭店、农家乐、超市、专卖店、家具店等如雨后春笋呼啦啦冒出一大片来。小镇立足当地资源优势，依托企业发展循环农业、生态农业，着力打造开发富硒特色农产品、富硒食品。农家养的土鸡、土猪、山羊等禽畜，种的茶叶、玉米、魔芋等农副产品，经过企业的科技处理，精细加工，精心包装，立马高端大气上档次，从“灰姑娘”变成了“白天鹅”，借助电商平台，入驻淘宝网站，进入大型商场，走上全国各大城市的家庭。镇上采取与企业联姻的方式，成立产业联合社，通过订单养殖、订单种植、企务工等多种途径，解决了许多农民特别是贫困户的安居、就业、增收问题。镇上还陆续建起了幼儿园，敬老院。

如今的小镇人，像呵护眼睛一样呵护着身边的山山水水，通过开展生态宣传，“绿水青山就是金山银山”的观念已植根人心。小镇人，像呵护眼睛一样呵护着身边的小河。镇上经常组织清理河道垃圾，建立河长责任制，使河水一直维持着优质的标准，保持着青春的容颜。小镇人更知道大山的债太多了，以前只知道疯狂地向大山索取，从未意识到保护大山的重要性。人们终于发现大山与小河就像父子一样，无论曾经有着怎样的矛盾或隔阂，仍改变不了山水相依的亲缘关系，山之痛便是河之殇。于是像保护自己的肺一样开始保护大山，通过退耕还林、植树造林、严禁乱砍滥伐等一系列措施，逐步为大山穿上了绿色的“衣衫”，大山不再是一副衣衫褴褛的模样。大山的怨气、怒气也逐渐消失，再次焕发出勃勃生机。

春天你若到小镇转一转，你会看到一条条茶带缠绕山间，身着桃红柳绿的采茶女身背笆篓、竹筐，一双双巧手在茶丛中灵动地采着嫩芽，如群鸟啄食一般，山歌亦如一只只百灵鸟在茶园上空飞翔。还有那满山遍野的油菜花、迎春花、杏花、李花、樱花和许多不知名的野花灼然绽放，如下凡的仙子缠绕在你身边，阵阵花香随和风钻进你的鼻孔。家花香、野花艳，你便会在这视觉、嗅觉与听觉的盛宴中迷失自我，恍恍然如来到人间仙境，恨不能将所有的花香吸进你的肺腑，恨不能所有花朵都陪在你的身边，成为你的“红颜”。

夏天，你若开车沿大山深处的水泥公路盘旋而上，两边的树木擎起茂密的枝叶为你举着大大的“遮阳伞”，你仿佛穿梭在绿色的森林长廊中，偶尔会有鸟梢蛇、菜花蛇或松鼠等小动物们从路中央悠闲地游荡过去。路边不时会看到白墙黛瓦的两层或

往事 并不如烟

童年趟过滚热的汉江

□ 张朝林

“走，咱们去新华书店。”我咽下一口水，头也不回地走。

在新华书店，我们用五分钱买了两本娃娃书《神笔马良》和《真假猴王》。

夏日炎炎，热浪扑人。水西门是个斜坡，我们溜下去，就溜到汉江边。江边柳荫浓浓，蝉在柳荫里闹。柳枝上，是缩头缩脑的斑鸠，蓬松着羽毛，“一肚肚水”一声声乱叫。点水雀，贴着江面飞，点出几圈涟漪。三五只鱼鹰在浅水中，静得像几只木雕。热浪是千万只透明的怪虫，在汉江上空蠕动。沙渚上的白火石，阳光下射出刺眼的光芒，似乎在热浪中弯曲了。草尖焦黄，歇着蜻蜓，拢着翅膀，不再转动灵活地脑袋。草丛边，横七竖八摆着晒死的蚯蚓，白亮亮的空皮，泛着暗光，没有蚂蚁拖走。小路白的刺眼，蓬松的尘土，一踩就炸开，粉尘腾起。每一声刺耳的蝉鸣，都让人浑身一阵阵冒出一股热汗。柳叶不动，叶尖焦脆。一对不安静的喜鹊嬉闹，弄落几片柳叶。

柳荫里，我们看娃娃书。《真假猴王》，我看的是《真假猴王》，看着看着，汗水糊了眼睛，辣疼，揉揉，更疼，放下娃娃书，摸到汉江边，赤脚入水，水滚烫，全不顾，连同“四条筋”和短裤子一起浸在水里，冲冲汗水，再捧几捧滚烫的汉江水喝，上岸，继续阅读娃娃书。

我是神笔马良，画两支老冰棍，一支给幺舅，一支归我；又画一个春天，让暖暖的春阳铺满汉江和汉江水边的柳树。当然，还画了两大碗肥肉炒粉条，画上十几片肥得流油的肥肉，砸吧着嘴，正要吃，幺舅把我拧醒。歪着脑袋的我，涎水口水湿了半边“四条筋”。

肚子饿得咕咕叫，幺舅来时偷拿来的三颗绿西

柿。三层小楼掩映在绿树丛中，有的居住着人家，门前停放着摩托车，周边菜地种着茄子、南瓜、豆角、西红柿、辣椒等蔬菜，有老人戴着草帽在地里劳作或坐在门前阴凉处悠闲地抽着旱烟；有的开着农用车，走进去，老板先给你来杯紫阳茶，一杯茶水里面几乎有三分之一的茶叶，如在城里里面，至少能泡三杯以上的茶，从中便能看出老板的豪爽大气。茶以本地腊肉、鸡肉、鸡蛋和时令蔬菜为主，都是无激素催肥、无农药污染、无药物保鲜的原生态绿色食品，口味以酸辣为特色，不仅分量足，而且味道正。你可以在这里待上一天，即使烈